

Орган  
Новосибирского  
областного  
комитета  
ВЛКСМ

Выходит с 1920 года

№ 4

(8726)

23 января 1988 года

Еженедельник

Цена 18 коп.

## 3 ПАМЯТЬ

молодость сибири 23.01.88.



# „Я, НАПРОТИВ, УШЕЛ ВСЕНАРОДНО ИЗ ГРАНИТА...“

**ПОЯВЛЕНИЕ** Владимира Высоцкого на горизонте отечественной культуры было ярким и неожиданным. Гимнус, как и апреле 1965 года во время гастролей театра на Таганке и ушедшего спектакле «Серый шаг» этого времени. При всей изысканности режиссуры работа оказалась преходящей и вскоре исчезла из репертуара Большой афиши. Да и роль драгунского канцлера, которую играл Высоцкий, не оставила особого следа. Но уже в конце 60-х годов на волне песен Высоцкого захлестнула нас. Потом были Галилео Галилей и Гамлет на сцене, великолепные работы в кино, и, конечно же, незабываемые концерты на сцене.

Родившись в недрах авторской песни, певец Владимир Семёнович Высоцкий очень быстро перерос в масштабы самодельного творчества, достигнув вершин подлинного мастерства и профессионализма. Магнитофонная культура сыграла роль пускового механизма возникновения Высоцкого, которая чем дальше, тем больше развивалась по собственным законам...

Истинная поэзия всегда приходит к читателю не предсказуемыми путями. Всеми, кто, как современники, восприняли остроежжитейскую тематику Некрасова, укоризненно говорили, что поэзия в стихах его и не появлялась. А Маяковский? Даже люди, близкие к нему, объясняли успех его стихотворений... великолепной манерой деклamationи. При жизни стихи были на слуху, и только первые поколения читателей, приведшие после смерти поэта, буквально учились воспринимать поэзию глазами.

Владимир Высоцкий замечательно пел свои стихи. Песни увлекали, и всем им казалось тогда, что песни необычайно просты, а сам песец создавал их из наивных присутствий. Образ представления оказывался обманчивым. За видимой импровизацией стояла многоглетний труд, за кажущейся простотой — точно выверенная стихотворная конструкция.

Я часто задавал себе вопрос: что сделано поэзии Высоцкого столь популярной у разных людей, в разных социальных возрастных группах? Скорее всего, узнаваемость жизненных ситуаций в его стихотворениях. Не отсюда ли после смерти у поэта появился столько «приятелей»? Этот лист с ним, другой — вместе сидел под Магаданом? История такого рода рассказывается в поездках и отрядах, в домах отчая и больничных палатах. Количество их множится с каждым днем, обрастая новыми и новыми подробностями.

**ОДНО** из лучших стихотворений Высоцкого начинается строкой «Я никогда не верил в миражи». Это своеобразный ключ к его творчеству. Литература периода застоя в изобилии поставила нам с вами «миражи» сюжеты, в которых реальные жизненные конфликты искусно подменялись сказочными историями, где розовый цвет

был не только господствующим, но единственно возможным. Цель большинства стихотворений Высоцкого — снять с читателя розовые очки, вымететь его благодушие и окунуть в мир высших ценностей человеческого бытия.

При абсолютной простоте и понятности словесных образов поэзии Высоцкого построены на глобальных художественных обобщениях. Она принципиально отличается от традиций русского и мирового искусства. Но никогда поэт работы не воспроизвела ту или иную традицию. Встревавший в нее, он всякий раз отыскивает новый угол зрения, неизвестный кому-либо до момента создания стихотворения.

Не так давно по Центральному телевидению две куклы талантливо разыграли сценку из Высоцкого — «Диалог на телевизоре». Наблюдав за ней, видимо, многие зрители отдали должное мастерству, с которым она фраза неспеша сказала другую, создавая впечатление полной напрениженности разговора между Ваней и Зиной. Однако такая напрениженность меньше всего связана с копированием простой житейской ситуации. Она целиком вытекает из внутренней природы диалога, называемого по имени древнегреческого философа цикадийским. Его особенность, описанная в своем время Гегелем, заключается в том, что внимание сосредоточивается не столько на конечном результате, сколько на процессе развертывания.

«Сократический» диалог в этом стихотворении опрокинут в речную стихию обиженного сознания. Сюжет вращается из реплик, а те в свою очередь расплываются на двух противоположных полюсах — циркового искусства и жизни.

Так, на одном полюсе — клузы, карлик, попугайчики, акробатики и гимнасты, на другом — реальные признаки быта: алкаши, шурихи, пьяне, магазин, пивная, шанская фабрика, скучные образы и т. д. Даже в своих нарядах они различаются между собой («Джерси одеты, не в штанах. На нашей пятой улице в цирке фабрике тако» вряд ли кто постыдится).

Быть безобразен, искусство прекрасно. Вот потому телевизор — это окно в мир, созданный по иным законам, мир придурки, идиоты, цирковые. Он побоялся не только, чтобы оттеснить безобразие реального мира, но и как угонять, зажигать в некоторое идеальное бытие. Но по ходу сюжета оба мира сталкиваются, вступают в конфликт, убивают героя, «Люди же эту маку, Зин, Тебя кашай, — позор один, Тебя же шапка пойдет сричи, Где деньги, Зин?»

В процессе антискусстя постоянно меняются точки зрения наших персонажей. Вначале Зина выступает как защитница приоритета искусства над жизнью («А

бытием представлением, согласно которому величие поэтического долга заключается в выполнении любого приказа, сколь жестоким и бесмысленным он бы ни казался рядовому исполнителю»).

Это средневековое представление о человеке-рабе, колыбеле и интике государства, механизм не просто отвергается поэтом, но направляется в драматическое повествование об одре из самых сложных этапов отечественной истории. В балладе Высоцкого отличающиеся даже судьбы — того, которого расстреливали, от его имени ведутся споры, и того, который не спасли.

Высоцкий сохраняет основные мотивы, присущие балладе, например, мотив судьбы, т. е. неизбежности обстоятельств, против поля героя обрушивающихся на него голову, или мотив чуда — невероятного, проницательного, направляемого действии по иронии руки.

Если в «Диалоге у телевизора» комическая изображение порождается в финифти не самые веселые чувства, то здесь, напротив, ироничный транс в ситуации осмысливается рассказчиком в парочито проницательном тоне:

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,

— Весь день почета бык.

Ходи в меня плюющий

— Весь сладкий женский пах:

— Эх, ты, недостреленный,

— Давай-ка на уходе,

— Давай-ка на уходе,

— Я раны, как собака, —

— И не лечась,

— В воскресенье, однако,